



ПРИРОДНЫЙ ПАРК «СТРАНДЖА»

Природный парк «Странджа» представляет собой крупнейшую в Болгарии охраняемую территорию площадью 1161 кв. км. Он объявлен охраняемой территорией на основании приказа №.РД350 от 14.07.2000 г. Парк находится в юго-восточной части страны, причем на юге границы территории совпадают с политической границей Болгария – Турция, а на востоке доходят до черноморского побережья. Природный парк занимает

территорию в горах Странджа, расположенную в Болгарии и Турции.

На территории этого взятого под охрану места есть пять природных заповедников, 14 охраняемых местностей и 8 достопримечательностей природы.

В Страндже встречаются редчайшие виды животных и растений, оставшиеся с прошлых геологических эпох – реликты. В современной биоте здесь сохранились 64 реликтовых вида, из которых 7 в Европе можно увидеть лишь здесь.

Только здесь на всем континенте растут типичные для конца третичного периода леса (почти 1,8 млн. лет назад). Широколиственные лесные массивы покрывают почти 80% территории парка, а их средний возраст больше, чем у других лесов страны. В естественных массивах дремучих лесов нередко встречаются скальный дуб, густой дуб, восточный бук и дуб Гартвиса, диаметр стволов которых доходит до 2 м., а возраст превышает 500 лет.



Парк «Странджа» это болгарская охраняемая территория с наибольшим числом позвоночных животных — 413 видов. 31 животное реликтовое, как паук *Dysdera asiatica*, клоп *Stibaropus henkei*, бабочка толстоголовка Морфей (*Heteropterus morpheus*) и другие. Среди беспозвоночных установлено 600 видов. Почти 70 видов рыб обитают в прибрежной акватории моря этого парка, а в его водоемах выявлено 42 вида пресноводных рыб.



Вдоль прибрежной зоны парка «Странджа» проходит путь перелетных птиц „Via Pontica“. Миллионы птиц ежегодно пользуются этим воздушным коридором, чтобы поменять места размножения в Северной Европе на свои зимние убежища в Африке. Это делает парк исключительно важным для выживания десятков редких и защищенных видов. В парке зарегистрировано 270 видов птиц.

Значение для всей Европы имеют 50 популяций, среди которых белый (*Ciconia ciconia*) и черный (*Ciconia nigra*) аист, малый подорлик (*Aquila pomarina*) и т.д.

Исключительное биологическое разнообразие этого края связано с геологическим прошлым Странджи, климатом и уникальным географическим положением в качестве перекрестка между Европой, Средиземноморьем и Азией. В этих местах можно пройти через вековой дубовый лес, пройти через типичный средиземноморский пейзаж и достичь берега моря по влажной заливной зоне на отрезке всего в несколько километров. На территории парка есть несколько маркированных экологических тропинок.

Кроме редких видов растений и животных, в Страндже можно увидеть и редчайшие обычаи. Один из них, дошедший еще с языческих времен, это нестинарские танцы, которые совершаются по раскаленным углям. В селе Былгари эти танцы «ходящих по углям» проводятся каждый год в день Святых Константина и Елены – 21 мая, в деревне Кости – в день Св. Илии (20 июля), а в деревне Бродилово – на праздник Св. Пантелеймона (27 июля). Обычай нестинарство включен ЮНЕСКО в список мирового нематериального культурного наследия.

Недалеко от села Стоилово находится историческая местность «Петрова нива», связанная с Илинденско-Преображенским восстанием в 1903 г. (высшей точкой национально-освободительной борьбы проживающих на территории Македонии и Эгейской Фракии болгар против турецкого ига). Туристы могут рассмотреть мемориал, воздвигнутый в память о погибших во время восстания, музейную экспозицию и часовню-костницу Святой Петки. Мемориал был объявлен историческим памятником культуры национального значения в № 97 газеты „Державен вестник“ от 1970 г.



Недалеко от г. Малко Тырново, в местности «Мишкова нива», расположена фракийская купольная гробница. Посещение усыпальницы происходит после предварительного уведомления Туристического информационного центра Малко Тырново, так как местность находится в пограничном с Турцией районе. В информационном центре обеспечивают гида.

Села на территории Странджа сохранили свою старинную архитектуру. Многие жилища сейчас приспособлены на современном уровне под небольшие семейные гостевые дома или гостиницы.

На побережье Черного моря есть кемпинги, а предпочитаемые места для палаточных лагерей это долины рек Велека и Молодежная.

<https://bulgariatravel.org/>